

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/44/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322200928  
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 05. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322200928.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého E. P., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako rodičia, t.č. vykonávajúceho výchovné opatrenie v Signál ohrozenia o.z., Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, syna otca E. P., nar. XX.XX.XXXX, bytom W., t.č. N. nad M., F. XXX/XX a matky P. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom Q., t.č. N. nad M., F. XXX/XX, v konaní začatom ex offo o nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého maloletý aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti Signál ohrozenia o.z., Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica, takto

### rozhodol:

I. Súd ex offo z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého maloletý aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti Signál ohrozenia, o.z., Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica.

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

Maloletý E. P., nar. XX.XX.XXXX aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného rozsudkom Okresného súdu Brezno č. k. 9P/46/2021-61 zo dňa 07.10.2021 z o s t a n e v starostlivosti Signál ohrozenia o.z., Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ť o v o d n e n i e :

1. Dňa 02.05.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podanie, ktorým sa úrad domáha nariadenia neodkladného opatrenia, na základe ktorého maloletý aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného Okresným súdom rozsudkom č. k. 9P/46/2021-61 zo dňa 07.10.2021 zostane naďalej v starostlivosti Signál ohrozenia o.z., Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica.

Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že Okresný súd Brezno rozsudkom č. k. 8P/131/2020-54 zo dňa 22.10.2020 odňal maloletého z osobnej starostlivosti rodičov a nariadil mu za účelom zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v Signál ohrozenia, o. z. Centrum pre deti a rodiny Srdiečko.

Rozsudkom Okresného súdu Brezno č. k. 9P/46/2021-61 zo dňa 07.10.2021 bol maloletý opätovne odňatý z osobnej starostlivosti rodičov a bolo mu nariadené výchovné opatrenie v zariadení Signál ohrozenia, o.z. Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica. Do právoplatnosti tohto rozsudku sa maloletý nachádzal v starostlivosti zariadenia Signál ohrozenia, o.z. Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica na základe neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom uznesením č. k. 8P/45/2021-21 zo dňa 25.05.2021.

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vo svojom podaní uvádza, že Okresné riaditeľstvo Policajného zboru, odbor kriminálnej polície pod zn. ČVS:ORP-339/1-VYS-BR-2020 ukončilo vyšetrovanie trestnej veci dňa 28.01.2022 s návrhom na podanie obžaloby na obidvoch rodičov

maloletého za zločin týrania blízkej a zverenej osoby, preto úrad nepovažuje návrat maloletého E. po skončení výchovného opatrenia do domácnosti rodičov za možný. V súčasnosti sa maloletý nachádza v zariadení Signál ohrozenia, o.z. Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica. Je umiestnený v profesionálnej rodine, kde napreduje. V súčasnosti navštevuje 1.ročník bežnej triedy základnej školy ako integrovaný žiak z dôvodu, že ide o dieťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami v dôsledku mentálneho postihnutia a narušenia komunikačnej zručnosti.

3. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny uvádza, že ohľadom maloletého podal na Okresný súd Brezno aj návrh vo veci samej - o nariadenie ústavnej starostlivosti v zariadení Signál ohrozenia, o. z. Centrum pre deti a rodiny Srdiečko Banská Bystrica.  
Toto konanie sa vedie pod zn. 9P/45/2022.

4. Podľa § 37 ods. 8 Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len Zákon o rodine) súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 môže dočasne upraviť pomery maloletého do právoplatnosti rozhodnutia.

5. Podľa § 324 ods. Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

8. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 325 ods. 2 písm. d/ CSP neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

11. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodit' nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je totiž rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

12. Okresný súd Brezno rozsudkom č.k. 8P/131/2020-54 zo dňa 22.10.2020, právoplatným 04.12.2020 odňal maloletého zo starostlivosti rodičov a nariadil mu za účelom zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení Signál ohrozenia o.z., Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia z dôvodu, že jeho rodičia nezvládali rodičovské zručnosti a ich starostlivosť o maloletého bolo možné hodnotiť ako nedostatočnú a ohrozujúcu.

Okresný súd Brezno rozsudkom č. k. 9P/46/2021-61 zo dňa 07.10.2021 opätovne uložil maloletému výchovné opatrenie - pobyt v zariadení Signál ohrozenia, o. z. Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

V uvedenom zariadení sa maloletý bez prerušenia nachádza od decembra 2020, nakoľko po uplynutí prvého výchovného opatrenia a pred začatím druhého výchovného opatrenia sa maloletý v tomto zariadení nachádzal na základe neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 8P/45/2021-21 zo dňa 25.05.2021.

13. Z uvedeného vyplýva, že ani nariadenie dvoch výchovných opatrení nespĺnilo svoj účel. Od decembra 2020 rodičia maloletého neupravili svoje a rodinné pomery na to, aby sa maloletý mohol vrátiť do ich domáceho prostredia. Dokonca obidvom rodičom maloletého hrozí trestné stíhanie za zločin týrania blízkej a zverenej osoby vo vzťahu k maloletému E..

V súčasnosti existujú dôvody, pre ktoré nie je možný návrat maloletého do domáceho prostredia, je potrebné nariadiť mu ústavnú starostlivosť a to vo veci samej, ktorá sa vedie na tunajšom súde pod zn. 9P/45/2022. Do právoplatného rozhodnutia v tejto veci je potrebné dočasne upraviť pomery maloletého. Preto súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno ex offo začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, na základe ktorého maloletý aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno rozsudkom č. k. 9P/46/2021-61 zo dňa 07.10.2021 zostane naďalej v starostlivosti zariadenia Signál ohrozenia, o. z. Srdiečko Centrum pre deti a rodiny Banská Bystrica.

14. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom 06.05.2022. Túto vykonateľnosť súd určil vzhľadom na to, že naposledy bolo maloletému nariadené výchovné opatrenie s právoplatnosťou od 06.11.2021 na 6 mesiacov, táto doba uplynie 06.05.2022.

15. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).